

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

## **Китайская политика «одна страна – две системы»: особенности реализации в Макао**

**Научный руководитель – Писанный Денис Михайлович**

***Зленко Валентина Игоревна***

*Студент (магистр)*

Луганский государственный педагогический университет, Луганск, Украина

*E-mail: zlenkovi13@gmail.com*

«Одна страна - две системы» - это особая политическая модель Китая, сформулированная в начале 1980-х годов XX века Дэном Сяопином. Она сочетает в себе формулу, благодаря которой на международной арене был бы только один Китай, развивающийся по пути «социализма с китайской спецификой», но при этом территории, такие как Тайвань, Гонконг и Макао могли бы обладать широкой автономией и развитием рыночной экономики [1].

Тайвань отклонил такой механизм, так как считает себя легитимным Китаем после гражданской войны на территории материка в 1946-1950 годах. Сейчас это частично признанное государство, отвергающее идею объединения острова с КНР [4].

Бывшие же британская и португальская колонии Гонконг и Макао, соответственно, перешли под управление Китая в конце XX века и стали специальными административными районами (далее - САР).

Во-первых, развитие САР в рамках политики «одна страна - две системы» позволяла сохранить для обеих сторон перспективное и выгодное экономическое взаимодействие. Во-вторых, ввиду своего колониального прошлого, политические, экономические, а также юридические механизмы у САР оставались ещё от европейских государств и отличались от механизмов материкового Китая. Поэтому в Пекине понимали, что интеграцию этих районов необходимо осуществлять плавно. Договор между Китаем и спецрайонами Гонконгом и Макао был заключен сроком на 50 лет. За это время, полагается, они должны адаптироваться к системе, максимально сблизиться с континентальным Китаем и, в перспективе, войти в состав КНР. Однако наблюдая за настроениями в Гонконге, после массовых протестов

2019 года из-за китайского законопроекта от экстрадиции, интеграции с КНР там не наблюдается [5]. Напротив, набирает обороты борьба за независимость и уменьшение доли вмешательства Пекина во внутренние дела Гонконга.

В этой связи, научный интерес вызывает Макао, который входит в состав КНР на идентичных условиях с Гонконгом. Там нет протестных настроений в обществе, а двусторонние отношения Макао и Пекина выстраиваются в духе многопланового партнёрства. Установление причин этого феномена является целью данного исследования и актуальной научной задачей.

Первый фактор - экономический. Макао за эти годы стал «китайским Лас-Вегасом», визитной карточкой которого является игорный бизнес. Параллельно с этим активно развивается туризм, гостинично-ресторанный комплекс. Однако кризис, вызванный пандемией COVID-19, продемонстрировал спад индустрии. Из-за этого Макао сегодня вынужден находить обходные пути и стимулировать к развитию свою промышленность, транспорт, финансовую сферу. Без КНР - это проблематично. Также не стоит упускать тот факт, что с момента передачи Макао в юрисдикцию Китая, его ВВП на душу населения вырос более чем в 4 раза и в 2018 году был почти вдвое больше, чем в Гонконге, и в 7 раз больше, чем в остальном Китае [3].

Второй фактор - демографический. На относительно маленькой территории (площадь около 30 км<sup>2</sup>) - большая численность населения (671 800 чел. на начало 2022 года). В Макао сегодня серьезная нехватка земли под строительство домов и различных коммерческих объектов. Только материковый Китай может диверсифицировать экономику Макао и способствовать его развитию как финансового центра. Стоит отметить, что в 2019 году там открылась фондовая биржа, а в феврале 2022 года Китай представил генеральный план развития Макао до 2040 года, согласно которому САР будет разделен на 18 категорий в зависимости от текущих демографических особенностей. Цель плана - повышение международного и регионального статуса Макао, углубления пространственных функций и продвижения углубленного сотрудничества с КНР [2].

От этого выиграют две стороны: увеличатся доходы Макао, а Пекин будет использовать этот пример как удачную имплементацию принципа «одна страна - две системы», особенно на фоне протестов в Гонконге и эскалации конфликта с Тайванем.

Третий фактор - географический. Макао расположен ближе к континентальному Китаю, чем Гонконг. Поэтому большая часть населения Макао являются выходцами из КНР. Это также отражается и на туристическом потоке: до начала пандемии материковые китайцы составили более 50% от всех туристов.

И, наконец, четвёртый фактор - идеологический. Стремление к автономии у Макао и Гонконга - диаметрально противоположное. Значительная часть населения Макао - с прокитайскими взглядами. В правительстве САР закреплена статья 23 Закона о национальной безопасности Макао. Она запрещает «государственную измену, отделение и подрывную деятельность» против центрального правительства Китая [6]. Граждане Макао отождествляют себя в большей степени с китайцами на материке. Они до сих пор используют традиционные китайские иероглифы в письме. Образовательная система опирается на китайскую, в рамках которой детей учат тому, что Макао - это часть Китая.

Несмотря на четырехсотлетнее колониальное управление этой территории португальцами, сегодня всего 2% населения могут говорить по-португальски и только около четверти по-английски. Это сужает поле для вестернизации и либерализации.

Таким образом, резюмируя, отметим, что в совокупности вышеупомянутых факторов, в среднесрочной перспективе Макао будет придерживаться курса сближения и интеграции с Пекином, и в самом САР не будет почвы для антикитайских настроений.

Макао - важный и перспективный экономический субъект, который в целях развития своей экономики будет открыт для кооперации с Китаем. КНР, в свою очередь, будет всячески поддерживать Макао, так как это пример успешной имплементации политики «одна страна - две системы» и показатель для Гонконга, Тайваня и всего Азиатско-Тихоокеанского региона.

### Источники и литература

- 1) История Китая: учеб. / А.В. Меликсетов [и др.]; под ред. А.В. Меликсетова. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Изд-во МГУ: Высш. шк., 2002.
- 2) Китай представил генеральный план развития Макао до 2040 года: <https://regnum.ru/news/economy/3508441.html>
- 3) Макао – ВВП: <https://ru.tradingeconomics.com/macau/gdp>
- 4) Плеханов Д.В. Проблема признания Тайваня в международном сообществе // Электронное приложение к Российскому юридическому журналу. 2013, №1: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-priznaniya-tayvanya-v-mezhdunarodnom-soobschestve>
- 5) Протесты в Гонконге: модель «Одна страна — две системы» дала сбой: [https://www.gazeta.ru/politics/2019/09/03\\_a\\_12622699.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/2019/09/03_a_12622699.shtml)

- 6) The Regulation of Article 23 of the Macau Basic Law: [https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract\\_id=1303245](https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=1303245)